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  Stadt Visselhövede 

 

 

N i e d e r s c h r i f t 

über die 1. Sitzung des Ortsrates Schwitschen  

(Konstituierende Sitzung) 

am 01.11.2016 im Schwitscher Haus 

Beginn: 20:00 Uhr 
Ende:    21:10 Uhr 

 
Teilnehmer: 

Mitglieder des Ortsrates 
Ortsbürgermeisterin  Frau Dagmar Kühnast  
Stv. Ortsbürgermeister  Herr Michael Borgert  
Ortsratsmitglied  Herr Patrick Breitzke  
Ortsratsmitglied  Herr Thorsten Stöckmann  

Gäste 
Ausgeschiedene Ortsrats-
mitglieder 

Annegret Pralle 
Herr Jörg Hüner  
Dr. Kai Möller 
Herr Hartmut Wallin 

 

Verwaltung 
Bürgermeister  Herr Ralf Goebel  
Protokollführerin  Frau Erika Kregel  

Presse 
Rotenburger Rundschau  Herr Henning Leeske  
Rotenburger Kreiszeitung  Frau Angela Kirchfeld  
 
Zuhörer:   27 
 
 
 
Vorl. Nr. TOP Tagesordnung öffentlicher Teil 
  1 Eröffnung der Sitzung des Ortsrates (durch die bisherige Ortsbür-

germeisterin) 
  2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der anwesenden Orts-

ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung  durch 
die bisherige Ortsbürgermeisterin 

137-2016 3 Konstituierung des Ortsrates 
  3.1 Verpflichtung der Ortsratsmitglieder und Pflichtenbelehrung  (durch 

die bisherige Ortsbürgermeisterin) 
  3.2 Feststellung über die geltende Geschäftsordnung (durch die bisheri-

ge Ortsbürgermeisterin) 
  3.3 Feststellung des ältesten anwesenden und zur Leitung der Wahl des 

Ortsbürgermeisters / der Ortsbürgermeisterin bereiten Ortsratsmit-
glieds  (durch die/den Altersvorsitzende/n) 

  3.4 Wahl des/der Ortsbürgermeisters/in 
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 Der/die neu gewählte Ortsbürgermeister/in übernimmt die Leitung der Sitzung. 
 
  3.5 Wahl des/der künftigen stellvertretenden Ortsbürgermeisters/in 
  4 Kurze Ansprache des/der neu gewählten Ortsbürgermeisters/in 
  5 Verabschiedung von ausgeschiedenen Ortsratsmitgliedern 
  6 Mitteilungen der Verwaltung, Anfragen der Ortsratsmitglieder (bei 

Bedarf) 
  7 Nächste Sitzung geplant: Dienstag, den 29.11.2016  (Haushalt) 
 
 

Öffentlicher Teil 

  
1. Eröffnung der Sitzung des Ortsrates (durch die bisherige Ortsbürgermeisterin) 
Frau Pralle begrüßt die Anwesenden, Herrn Bürgermeister Goebel, Frau Kregel und die 
Vertreter der Presse und eröffnet die konstituierende Sitzung. 
 
  
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der anwesenden Ortsratsmitglieder, 
der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung  durch die bisherige Ortsbürgermeis-
terin 
Frau Pralle teilt mit, dass sie den TOP 2 erweitern möchte, da sie einen Rückblick auf die 
vergangenen 14 Jahre ihrer ehrenamtlichen Tätigkeit als Ortsbürgermeisterin halten wolle. 
Zunächst stellt sie die ordnungsgemäße Ladung, die Anwesenheit und die Beschlussfähig-
keit fest. Einwände gegen die Tagesordnung (einschließlich der Ergänzung) ergeben sich 
nicht. 
Frau Pralle lässt die vergangen 15 Jahre ihrer Mitgliedschaft im Ortsrat (davon 14 Jahre als 
Ortsbürgermeisterin) in einer 20-minütigen Rede Revue passieren. Sie beschreibt die viel-
seitigen Projekte der Ortschaft und dankt ihren Weggefährten, die Ideen und Engagement 
zum Wohle der Ortschaft mit eingebracht hätten. Nach 15 Jahren habe sie sich entschie-
den, sich nicht wieder zur Wahl zu stellen. Sie wünscht ihrer Nachfolgerin und dem Ortsrat 
alles Gute und endet mit der Aussage: „15 Jahre, es war eine gute Zeit“. 
 
 
137-2016 
3. Konstituierung des Ortsrates 
 
3.1. Verpflichtung der Ortsratsmitglieder und Pflichtenbelehrung  (durch die bisherige 
Ortsbürgermeisterin) 
Frau Pralle verpflichtet die Mitglieder des Ortsrates einzeln durch Handschlag, ihre Aufga-
ben nach bestem Wissen und Gewissen unparteiisch wahrzunehmen und die Gesetze zu 
beachten. Anschließend nimmt sie die Pflichtenbelehrung nach § 43 NKomVG vor, indem 
sie die §§ 40 bis 42 erläutert und verteilt jeweils eine Ausfertigung an die Ortsratsmitglieder. 
Diese unterschreiben nacheinander die Erklärung über die Pflichtenbelehrung.  
 
  
3.2. Feststellung über die geltende Geschäftsordnung (durch die bisherige Ortsbür-
germeisterin) 
Es wird festgestellt, dass die bisherige Geschäftsordnung weiter zur Anwendung kommt. 
 
  
3.3. Feststellung des ältesten anwesenden und zur Leitung der Wahl des Ortsbürger-
meisters / der Ortsbürgermeisterin bereiten Ortsratsmitglieds  (durch die/den Alters-
vorsitzende/n) 
Es wird festgestellt, dass Herr M. Borgert das älteste Ortsratsmitglied ist. Auf Nachfrage 
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erklärt er sich bereit, die Wahl durchzuführen. 
 
  
3.4. Wahl des/der Ortsbürgermeisters/in 
Herr Borgert übernimmt die Leitung der Wahl. Vorgeschlagen wird Frau Dagmar Kühnast, 
die bei der Wahl die meisten Stimmen auf sich vereinen konnte. Da keine weiteren Vor-
schläge erfolgen und kein Widerspruch eingeht, die Wahl durch Handaufheben durchzufüh-
ren, wird durch Handaufheben gewählt. 
 

Mit 4:0:0 Stimmen wird Frau Dagmar Kühnast zur Ortsbürgermeisterin 
der Ortschaft Schwitschen gewählt. 

 
Herr Borgert fragt, ob sie die Wahl annehme. 
 
Frau Kühnast nimmt die Wahl an und bedankt sich für das ihr entgegengebrachte Vertrau-
en. 
 
Herr Borgert gratuliert zur Wahl und wünscht Frau Kühnast für die zukünftigen Aufgaben 
alles Gute. 
 
Die neu gewählte Ortsbürgermeisterin übernimmt die Leitung der Sitzung. 
 
  
3.5. Wahl des/der künftigen stellvertretenden Ortsbürgermeisters/in 
Frau Kühnast schlägt Herrn Borgert, der bei der Kommunalwahl die zweitmeisten Stimmen 
errungen hat, als stellvertretenden Ortsbürgermeister vor. Da keine weiteren Vorschläge 
vorliegen und kein Widerspruch gegen die Wahl durch Handaufheben eingeht, wird durch 
Handaufheben gewählt. 
 

Mit 4:0:0 Stimmen wird Herr Michael Borgert zum stellvertretenden 
Ortsbürgermeister der Ortschaft Schwitschen gewählt. 
 

Herr Borgert nimmt die Wahl an und bedankt sich für das Vertrauen. 
 
  
4. Kurze Ansprache des/der neu gewählten Ortsbürgermeisters/in 
Frau Kühnast spricht an, dass sie sich über das erzielte Wahlergebnis bei der Kommunal-
wahl gefreut habe und äußert, dass in den vergangenen 15 Jahren viel für die Ortschaft 
erreicht worden sei. Als künftige Aufgaben stehen die Sanierung des Denkmals sowie des 
Gemeindeverbindungsweg Schwitschen / Delventhal an. Ebenfalls sei der Außenbereich 
des Schwitscher Hauses noch verbesserungswürdig und die Weiterentwicklung der Ausstel-
lung „Schwitscher Steine“ solle auch nicht außer Acht gelassen werden. Am wichtigsten sei 
aber das Leben in der Ortschaft selbst und das ehrenamtliche Engagement der Bürger, um 
die Vielfältigkeit des Ortslebens zu fördern. Sie wünsche sich, dass das ehrenamtliche Mit-
einander weiter so gepflegt werde, dass die Zusammenarbeit mit den neuen Ortsratsmit-
gliedern genauso erfolgreich sei und freue sich auf die kommenden Jahre. 
 
  
5. Verabschiedung von ausgeschiedenen Ortsratsmitgliedern 
Herr Goebel führt aus, dass dies die Gelegenheit sei einmal „danke“ zu sagen. Wir alle 
können stolz sein, in dieser Demokratie zu leben. Hier vor Ort sei es gelungen, dass sich 
nicht nur über das Parteibuch engagiert werde, sondern es tragen alle zum Gelingen bei. 
Das, was hier geleistet wurde, sei im Rückblick von Frau Pralle auf die vergangenen 15 Jah-
re deutlich geworden. Mit dem Vorleben eines solchen Engagements  werde auch ein Zei-
chen für die Jugend gesetzt. 
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Herr Goebel spricht den ausscheidenden Ortsratsmitgliedern, Frau Pralle (15 Jahre im 
Ortsrat, davon 14 Jahre als Ortsbürgermeisterin), Herrn Hüner (20 Jahre im Ortsrat, davon 6 
Jahre als Ortsbürgermeister), Herrn Dr. Möller (15 Jahre im Ortsrat) und Herrn Wallin (10 
Jahre im Ortsrat) seinen Dank aus und überreicht Urkunden der Stadt Visselhövede. 
Außerdem händigt er Frau Pralle für ihre Tätigkeit als Ratsmitglied (15 Jahre) eine Urkunde 
und kleine Geschenke aus (eine Stoffumhängetasche, ein Stück Wabenhonig und einen 
Gutschein), da sie an der Ratssitzung nicht teilnehmen könne. 
Frau Kühnast bedankt sich im Namen der ehemaligen Ortsratsmitglieder bei Frau Pralle für 
die geleistete ehrenamtliche Tätigkeit, wünscht für die Zukunft alles Gute und überreicht als 
„Dankeschön“ einen Birnenbaumstamm (Bürgermeisterbirne) für den Garten. 
Frau Effe nimmt die Gelegenheit wahr, um im Namen der Vereine der Ortschaft Frau Pralle 
für ihren Einsatz zu danken und überreicht zum Dank zwei bepflanzte Blumenkübel. 
 
  
6. Mitteilungen der Verwaltung, Anfragen der Ortsratsmitglieder  
6.1. Frau Kühnast gibt bekannt, dass am 13.11.2016 Volkstrauertag sei und am Freitag, d. 
16.12.2016 die Weihnachtsfeier stattfinden solle. 
 
  
7. Nächste Sitzung geplant: Dienstag, den 29.11.2016  (Haushalt) 
Es wird festgelegt, dass die künftigen Ortsratssitzungen um 20:00 Uhr beginnen sollen. 
 
Ende des öffentlichen Teils der Sitzung um 21:10 Uhr. 
 
  
 
 
 

Ralf Goebel 
Bürgermeister 

 
 

Dagmar Kühnast 
        Ortsbürgermeisterin 

 

Erika Kregel 
Protokoll 
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